## 汇聚磅礴力量 同心勇立潮头

## -习近平同志在浙江工作期间关于统战工作的探索与实践

之江大地风正起,钱塘江畔弄潮声。

这里是新时代全面展示中国特色社会 主义制度优越性的重要窗口, 蕴含着习近 平总书记关于做好新时代党的统一战线工 作的重要思想的理论来源、实践基础和精

"统一战线工作是全党的工作。"2002 年至2007年担任浙江省委书记期间,习近 平同志高度重视统战工作,多次强调统战 工作的重要性,着眼国内国际两个大局,把 统战工作置于党和政府工作大局之中,以 整体意识、长远眼光来冷静思考、精心谋划 统战工作,进一步巩固壮大了浙江统一战 线,留下了许多佳话。

在时任浙江省政协副主席、省委统战 部部长李青的记忆中, 习近平同志对统战 工作非常熟悉,"他的统战理论功底很深, 对一些具体政策也了解得非常清楚"

"当时统一战线工作碰到什么难题向省 委、向习近平同志汇报,他都尽力予以解 决,对统一战线方方面面的工作一直很关 心。"李青说。

在2006年浙江全省统战工作会议上, 习近平同志提出要按照党委总揽全局、协 调各方和"精干、统一、高效"的原则,建立 健全党委统一领导、统战部牵头协调、各有 关部门和人民团体各负其责的体制。

在习近平同志的亲自部署领导下, 个党委重视、政府支持、社会各界广泛参与 的大统战工作格局逐渐在浙江成型、完善。

统战工作是一项特殊的群众工作和思 想政治工作,政策性强、人情味浓、艺术性 高,掌握原则方法尤为重要。

在浙江工作期间, 习近平同志率先垂 范、身体力行,带头参加统一战线重要活 动,带头广交深交党外朋友,在党外人士中 产生了良好反响,对各级领导干部重视统 战工作起到了示范作用。

2003年8月,时任浙江省政协副主席、浙 江省工商联会长的传化集团董事长徐冠巨 陪同习近平同志在新疆考察。车上只有徐冠 巨一个党外人士,由于他既是非公有制经济 代表人士,又是省政协副主席,习近平同志 的话题转到了统战工作的重要性上。

"统战工作我是比较熟悉的,我父亲过 去是做统战工作的,从小就听我父亲给我讲统战工作的重要性。"在车上,习近平同 志给大家讲他父亲习仲勋与民主人士交往 的故事,这些故事从小对他有非常深的影 响。他说:"我们党有今天,民主党派、党外 人士发挥了很大的作用!

习近平同志对党外代表人士非常关心 关爱,对推动建设一支与党长期亲密合作、 德才兼备的党外代表人士队伍也非常重视。

为了培养更多优秀党外代表人士,习 近平同志明确指出,浙江各级人大、政府、 政协换届中,都要按有关规定做好党外人 士的安排工作。

他要求按照"十百千党外后备干部工 程"目标要求,把党外后备干部队伍建设纳 入浙江后备干部工作总体规划之中,建立 一支素质优良、数量充足、结构合理的党外 后备干部队伍。

习近平同志尤其重视党外人士的实践 锻炼。当时,致公党浙江省委会副主委郑继 伟是浙江省教育厅副厅长, 民盟浙江省委 会副主委徐辉是浙江师范大学校长, 习近 平同志鼓励他们说,光部门锻炼是不够的,

浙江省委组织部、省委统战部根据党 外干部培养锻炼计划,安排郑继伟赴绍兴 市担任副市长,徐辉到金华市担任副市长。 当听说郑继伟在绍兴市是挂职后, 习近平 同志又提出,要调任不要挂职,这样才能真 正融入。两人在地方上得到了很好的成长 锻炼。后来,郑继伟成为浙江省副省长、致 公党中央常委,徐辉成为民盟中央专职副 主席,在新的岗位上进一步发挥作用。

功成不必在我,功成必定有我。

2005年1月17日,《浙江日报》"之江新 语"栏目发表了一篇《"潜绩"与"显绩"》的文 章。习近平同志在文中提到,"一定要树立正 确的政绩观,多做埋头苦干的实事,不求急 功近利的'显绩',创造泽被后人的'潜绩'"

这种对立统一的思想也体现在统战工 作中, 习近平同志在浙江工作期间集中形 成了"从'冷'、'热'两条线谋划统战工作" 的思想。"冷"就是冷静思考,深入开展调 研,研究深层次矛盾和问题;"热"就是抓住 热点、难点、重点问题开拓进取,狠抓落实, 做好工作。

从"冷"、"热"两条线做好统战工作的 思想,蕴含着立足当前和着眼长远的关系, 全面推进与重点突破的关系, 把握规律与 创新发展的关系,做深"潜绩"与做实"显

绩"的关系。 党的十八大以来, 习近平总书记对巩固 和发展最广泛的爱国统一战线作出深刻论 述,提出了一系列新理念、新思想、新战略。其 中不少思想观点,同他在浙江工作期间关于

统战工作的重要论述和指示精神一脉相承。 在2022年7月29日至30日召开的中央统 战工作会议上,习近平总书记强调,统一战 线因团结而生,靠团结而兴。促进中华儿女

大团结,是新时代爱国统一战线的历史责

任。做好这项工作,要把握好固守圆心和扩 大共识的关系,要把握好"潜绩"和"显绩" 的关系,要把握好原则性和灵活性的关系, 要把握好团结和斗争的关系。

进入新时代,中共浙江省委深入学习 贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统 一战线工作的重要思想,坚持传承习近平 同志在浙江工作期间留下的统战工作好制 度好传统,坚持和加强党对统战工作的全 面领导,先后召开省委统战工作会议、省委 民族工作会议、全省宗教工作会议、全省民 营经济统战工作会议等一系列重要会议, 建立完善统一战线工作领导小组运行机 制,推动新时代浙江统一战线工作守正创 新、开拓发展、走在前列。

## "多党合作是我们党的一 大法宝,也是一个光荣传统"

要不断加强多党合作的制度化、规范 化、程序化建设,进一步扩大民主党派、工 商联在政治协商、民主监督、参政议政中的 参与程度,把民主协商纳入党委和政府的 决策过程,使民主监督内容更加具体化,使 参政议政程序更加规范化, 建立具有空前 广泛性和巨大包容性的统一战线、努力开 创统一战线和多党合作事业新局面

-2006年8月11日,习近平同志在 浙江省党外人士座谈会上的讲话

2002年10月28日,刚到浙江工作不久,习 近平同志就会见了浙江各民主党派省委会、 省工商联的负责人。在这次见面会上,习近 平同志谦虚地说:"多党合作是我们党的一 大法宝,也是一个光荣传统,民主党派成员 都是各行各业的专家,学识渊博,在和你们 的交往中我往往也深受启发、受益匪浅。

2003年1月27日, 习近平同志又专门走 访了8个民主党派省委会和省工商联机关, 之后又召集各民主党派省委会和省工商联 的负责人开座谈会。习近平同志认真听取 汇报并对每个人的发言都作了回应。

在这次座谈会中, 习近平同志明确提 出要重点抓好八个方面工作。其中一方面 即建立完善省委常委联系民主党派、工商 联和无党派人士的制度,经常交流工作、互 通情况、开展谈心。

2004年1月13日,习近平同志在与民建 致公党浙江省委会负责人座谈时强调,各 级党政主要领导要善于同党外干部合作共 事,与党外人士交朋友,不但要交挚友,更 要交诤友,听得进逆耳之言,容得下尖锐批 评。省委负责人对口联系民主党派、工商联 是一项好的制度,必须坚持好、执行好。

习近平同志在浙江工作期间,将进一 步坚持和完善中国共产党领导的多党合作 制度摆在重要位置。他曾在多个场合说过, 各级党委领导干部要与民主党派、工商联 和无党派人士广交朋友,做到政治上关心、 思想上交心、感情上知心、事业上同心。他 自己也是这样做的。

'坦诚相见",方能"肝胆相照"

每年春节前,不管工作多忙,习近平同 志都要和他所联系的民建浙江省委会和致 公党浙江省委会领导班子成员坐在一起,见 见面、谈谈话,有的时候长达两三个小时。

每一次,时任浙江省政协副主席、民建 浙江省委会主委吴国华都觉得时间过得飞 快,"我们汇报工作的时候,习近平同志都 听得很认真,而且不时记笔记,听到他关注 的问题时还会插话询问"

'每次谈心,对我都会有所启发,这种 形式很好,要坚持,也应该坚持。"习近平同 志谦和诚挚的话语, 让在场的每一位民主 党派成员都备受鼓舞。

商以求同,协以成事。习近平同志在浙 江工作期间,一年一度的省政协和省委统 战部联合举办的各界人士新年茶话会,一 年一度的民主党派、工商联和无党派人士 中秋茶话会成为了"固定动作"

每逢此时,习近平同志都会向大家致以 节日祝愿,通报省委的工作情况,并对政协 和各界人士提出希望和要求。在温馨的节日 里,习近平同志通过这种轻松的形式与大家 交流,与会人士都十分感动:"这充分体现了 习近平同志对民主党派、工商界人士的尊 重,也展现了他高超的领导艺术。

在2022年中央统战工作会议上,习近 平总书记强调,必须坚持好发展好完善好 中国新型政党制度; 要坚持和完善中国共 产党领导的多党合作和政治协商制度,坚 持党的领导,强化政治引领,完善制度机 制,推动新时代多党合作更加规范有序、生

将时间倒回, 习近平同志在浙江工作 期间,就已经开始建立完善党政主要领导 开展调研、进行外事和出访等活动时,视情 邀请民主党派、工商联和无党派人士参加

民主党派负责人参加调研,都以民主 党派的身份,而不是根据职务级别来安排, 参加哪次调研根据党派负责人的专业优势

正是得益于这样的制度, 党外人士在 浙江"八八战略"的擘画实施中,发挥了积

在浙江工作期间,习近平同志听实话、 摸实情、办实事、求实效,在深入调研和思 考的基础上,以超凡的政治眼光和战略智 慧,系统提出了事关浙江发展全局的"八八 战略",开启了浙江干在实处、走在前列、勇 立潮头的辉煌历程

时任浙江省政协副主席、九三学社浙 江省委会主委冯培恩亲身经历了形成"八 八战略"的若干实践。他当时还是浙江大学 副校长,专业是机械设计与制造,偏重装备 设计与制造, 曾多次参与习近平同志带队

2003年2月14日至16日,习近平同志带 队赴台州和绍兴两大制造业基地,进行关 于先进制造业的调研。在市县座谈会上,习 近平同志让冯培恩先发言。

受到鼓舞的冯培恩在会上侃侃而谈, 生动地讲解了先进制造业的8个特征及国 内外发展情况。与会的两地领导对其所讲 的内容感到新鲜,对实现各自特色制造业 的升级换代表现出强烈愿望。会后,许多人 找冯培恩交流, 无形之中也推动了浙江大 学与当地的产学研合作。

八八战略"的第三个方面,是要进一 步发挥浙江的块状特色产业优势, 加快先 进制造业基地建设,走新型工业化道路。在 冯培恩看来,习近平同志这次带队调研,为 这一战略的形成奠定了基础。

让冯培恩最感动的是,每次跟随习近 平同志外出调研, 习近平同志都会腾出一 些时间单独与其谈话,听取他的汇报,"在 充分肯定成绩的同时殷切鼓励我们继续为 国强民富做更多贡献"。

如其所言,在平常,习近平同志利用多 种机会加强与党外人士的交流沟通。他说, 共产党员一定要向老一辈无产阶级革命家 学习,与党外人士真正建立起坦诚相待的 关系,这样才能听到无所顾忌、真实客观的 意见,以利省委的科学决策。

他还说,今后大家可随时找他谈,什么 都可以谈,并做到"知无不言,言无不尽,言 者无罪,闻者足戒"

在习近平同志的感召鼓舞下, 各民主 党派凝心聚力建诤言、献良策,浙江省委、 省政府也为民主党派参政议政提供广阔平 台和有利条件,重大决策出台前都主动征 求各民主党派、工商联和无党派人士的意 见,努力实现决策的民主化、科学化。

仅2002年10月至2003年10月这一年间。 浙江省委、省政府就召开了19次党外人士协 商通报会,征求民主党派、工商联和无党派 人士代表对人事安排、浙江省委工作和经济 社会发展的意见,习近平同志多次参加。

对于民主党派、工商联工作中遇到的一 些需要解决的共性问题,习近平同志认为省 委应该出台文件,以促使浙江各级党委进一 步认识民主党派和工商联的地位和作用,更 多地关心、支持和鼓励民主党派、工商联和 无党派人士积极开展工作,充分发挥作用。

2003年7月2日,浙江省委下发《关于进 一步加强民主党派、工商联和无党派代表 人士工作的若干意见》,对中国共产党领导 的多党合作的有关工作制度和充分发挥党 外人士作用等问题提出了明确要求。

2005年2月,中共中央印发《关于进一 步加强中国共产党领导的多党合作和政治 协商制度建设的意见》。6月27日,浙江省委 印发《实施意见》。文件出台以后,浙江省委 着力抓好落实,同年11月组织了4个督查 组,由省委办公厅、省委统战部领导带队, 对各地和有关部门开展专项督查。

省委制定的这两个文件,对推进浙江 统战工作具有标志性意义,有效地提高了 统战工作的科学化规范化制度化水平,巩 固和发展了爱国统一战线。一些从事统战 工作的同志认为,有省委和习近平同志的 重视,有文件的规定,工作方向更加明确, 工作开展更加富有成效。

在习近平同志的示范带领下,省委领 导班子成员对联系民主党派工作都非常重 视,有力推进了浙江统战事业的发展。

## '民营经济是浙江活力之所在'

要彻底破除一切影响民营经济发展的 思想束缚, 改变一切影响民营经济发展的 做法和规定、消除一切影响民营经济发展 的体制障碍和政策制约。

2003年7月1日、习近平同志在 《经济日报》发表的题为《鼓励引导民营企 业推进体制和机制创新》的署名文章

一部浙江改革开放的发展史, 也是一 部浙商敢为人先、勇立潮头的创业史。

"七山一水两分田",浙江是典型的资 源小省,陆域资源少,原有工业基础薄弱。 广大浙商"穷则思变",乘着改革开放的春 风,艰苦创业。凭借敢闯敢干的"四千精神" (走遍千山万水、吃尽千辛万苦、说尽千言 万语、想尽千方百计),浙商逐渐成为一支 全国人数较多、分布较广、影响较大的民营

这背后,深层动力来自于引领浙江发 展的总纲领--2003年习近平同志提出的 "八八战略"。其开宗明义就强调"进一步发 挥浙江的体制机制优势,大力推动以公有 制为主体的多种所有制经济共同发展,不 断完善社会主义市场经济体制"

浙商不仅是浙江发展的活力所在,也 是浙江经济的竞争力所系。习近平同志在 浙江工作期间高度重视民营经济的地位和 作用,多次强调坚持"两个毫不动摇"

习近平同志在浙江下基层调研时,总 是要到民营企业走走,看看经营现状,问问 有无困难,听听企业呼声。

2002年12月22日,习近平同志履新浙江 不久,就带着几位厅长到宁波、台州、温州 调研。在温州大桥边上正泰工业园一个简 易的接待室里,正泰集团董事长南存辉接 待了习近平同志一行。

习近平同志在福建省任宁德地委书记 的时候,曾带队来过正泰一次。所以这次一 见面,他很亲切地说:"10多年前我就与南 存辉董事长见过面了。

这次见面, 习近平同志再一次详细询 问了企业规模、发展后劲等问题。 来,省委省政府、各级领导和部门对民营企 业的支持都很到位,今后我们还会一如既 往地关心支持你们,支持正泰和其他民营 企业的发展,使你们继续做大做强,实现新 的飞跃。

习近平同志还说:"我对非公经济的发 展是非常关注的,以后正泰有什么重要的 事情,可以直接来杭州,到办公室来找我。

这让南存辉有些意外, 也颇为感慨, "作为一位省委书记,他能够这么旗帜鲜明 地支持非公企业的发展,支持正泰的发展, 的确令人感动, 也让我们感受到了他的与 众不同。所以,我们听了感到特别亲切,内 心很温暖。

2000年初,整个国家对于市场主体的认 识还没有完全统一, 社会上存在一些质疑的 声音:多种所有制经济共同发展,会不会动摇 公有制的主体地位?非公有制经济发展,会不 会蚕食社会主义公平?效率与公平,孰轻孰 重?浙江民营企业家承受着巨大的压力。

面对这种情况,习近平同志在多个场 合高度肯定浙江民营企业对浙江经济和全 国经济作出的巨大贡献, 为民营经济发声 助力。

2003年12月13日,1000多位民营企业家 走进浙江省人民大会堂,参加首届浙江省 民营企业峰会,开全国之先河。习近平同志 向大会发来《致全省民营企业家的一封 信》,并在信中"感谢广大民营企业家的创 造和奉献"

2004年1月12日,仅仅时隔一个月,在浙 江省知名民营企业家座谈会上, 习近平同 志再次指出,没有民营经济的快速发展,就 不可能有浙江改革开放和经济社会发展的 辉煌成就,不可能有今天浙江经济的勃勃 生机和强劲活力, 民营经济在浙江富民强 省建设中功不可没。

2004年2月3日, 习近平同志出席浙江 省委、省政府召开的全省民营经济工作会 议并讲话。他在充分肯定浙江省民营经济 重要地位和作用后指出,必须进一步增强 机遇意识,抓住机遇,乘势而上,推动民营 经济发展实现新的飞跃。

在2005年和2006年,习近平同志又连续 两次参加浙商大会,并作重要讲话。

到中央工作以后,习近平同志仍然十 分关心浙商的发展。2011年10月,以"创业 创新闯天下、合心合力强浙江"为主题的首 届世界浙商大会召开。习近平同志专门发 来贺信,为浙商加油鼓劲。

这些特殊的举动,释放出了强烈的信 号。在习近平同志的关心支持下,浙江广大 民营企业家的凝聚力、向心力进一步增强。

在浙江工作期间,习近平同志还高度 重视非公有制经济代表人士的培养使用, 推动了非公有制经济人士担任工商联会长 的试点工作。

2002年,传化集团董事长徐冠巨当选为 浙江省工商联会长,次年的浙江省两会上, 当选浙江省政协副主席。习近平同志在大会 期间专门抽时间找他谈话,嘱咐他:"我们浙 江是非公经济代表人士当选工商联会长的 试点省份,现在你作为一个民营企业家,被 安排到省政协副主席这样的岗位,这是省委 对你的高度肯定,希望你认真履行职责,加 强学习,不辜负组织对你的期望。

"那天谈话的时间不长,谈话过程中, 习近平同志不时用毛巾擦脸, 我也感受到 由于连日的会程安排他非常劳累, 但还是 亲自找我谈话,足见习近平同志对民营企 业家的尊重、对赋予我这份责任的重视。 在此后的时间里,徐冠巨也一直以实际行 动回报习近平同志对他的关怀和信任,在 他任职期间,浙江省工商联工作又迈上了 一个新的台阶。 习近平同志对浙商的关心厚爱是真正

发自内心的。

万向集团创始人鲁冠球被习近平同志

称为"浙江民营企业的常青树",到中央工 作后,依然将鲁冠球这样的老一辈浙商视 如故友。 2013年5月, 习近平总书记与全国劳模

座谈,看到鲁冠球还亲切地问候,"老朋友, 你现在怎么样,都好吧?"当时,鲁冠球十分 感慨:"习近平同志的心依然与我们贴得这

2017年,鲁冠球走完了他传奇的一生。 习近平总书记得知后,通过浙江省委主要 领导,向鲁冠球的家属表示慰问。

"鲁冠球同志是咱们最早的一批企业

头做到现在仍然蓬勃发展的, 万向比较典 型。"2018年,习近平总书记在北京主持召 开民营企业座谈会时, 见到了鲁冠球的儿 子鲁伟鼎,他如是评价鲁冠球:"我总结,一 个是心无旁骛,主业把握得牢;再一个思想 不落伍,总在前沿探索。 习近平同志在关心鼓励浙江民营企业

家,是民营企业中的改革先锋,那一批人里

家的同时,也从深层次透视浙江民营经济发 展脉络, 在经济转型升级的重要战略机遇 期,引导浙江民营经济"乘势而上",以"腾笼 换鸟"换得"凤凰涅槃",实现新的飞跃。

世纪之交的浙江正处在经济转轨、社 会转型的关键时期。

"村村点火、户户冒烟"曾成就了浙江民 营经济的雏形。然而随着工业化的进程,这 也让浙江的资源环境承载压力愈发加大。 2004年,浙江成为全国第四个GDP超万亿元 的省份,同时也成了全国最缺电的省份。

摆在浙江面前的,只有"调整"一条路 可以走。在当年的全省经济工作会议上,习 近平同志一针见血地指出浙江进一步发展 面临的资源危机,强调要以"腾笼换鸟"的 思路和"凤凰涅槃"、"浴火重生"的勇气,加 快经济增长方式的转变。 在2004年2月3日召开的浙江全省民营

经济工作会议上,习近平同志强调,推动民 营经济新飞跃,必须着力推进"五个转变"。 实现"五个提高"。之后不久,浙江省委省政 府很快制定发布《关于推动民营经济新飞跃 的若干意见》,明确了鼓励、支持、引导民营 经济快速发展的多项政策措施。其中,一个 重要方面即为:从主要依靠国内资源和国内 市场,向充分利用国际国内两种资源、两个 市场转变,提高民营经济外向发展水平。

"大鵬一日同风起"。由此,"立足浙江 发展浙江,跳出浙江发展浙江"成为浙江新 一轮高水平、全方位对内对外开放发展的 中心思想,在向东接轨上海、借"海"出海的 同时,向西参与中西部开发,向北参与振兴 东北等老工业基地,大批浙商北上西进,在 更为广阔的空间内实现更大发展, 浙江开 放发展呈现"东西双向开放"的崭新格局。

一方面要走出去,另一方面要引进来 2005年,浙江招引外资声势浩大,更频 频涌现新模式、新举措。"以民引外"正是当 年浙江利用外资新的突破点。

"对于民企与外企合作,习近平同志一 直很支持。"德力西集团董事局主席胡成中 说。2005年11月26日,习近平同志陪同中央 领导同志,在温州雪山饭店与企业家座谈。 当时参加的有18位温州企业家。胡成中第 二个发言:"当时,我们和施耐德的合资正 处于艰苦的谈判过程, 外界也有很多质疑

听完汇报,习近平同志鼓励他说,现在 中国已有8000多亿美元外汇储备,我们现 在缺的不是资金,而是先进的技术、先进的 管理和销售的全球网络。德力西有销售网 络优势、成本优势和中档产品定位的优势。 双方股权各占50%的合作,既发挥了自己的 优势,又保持了中国的民族品牌。

像这样的大型合资项目,在审批上手 续较多、流程较长。为此,习近平同志专门 安排时任浙江省外经贸厅厅长冯明, 陪着 一起去商务部汇报审批事项。对此,胡成中 一直心怀感恩。

如今,有近800万浙商遍布全球,带动 当地就业,创造新的财富。据不完全统计, 省外浙商创造的财富和浙江一年的GDP总 量相当,相当于再造一个浙江

习近平同志在浙江工作期间, 跑遍了 浙江的山山水水, 也走访过许多大大小小 的民营企业,留下了无数经久流传的佳话。 许多浙商都感慨: 习近平同志在浙江工作 期间高度重视营造一流的营商环境, 明确 政商交往原则,为民营企业发展壮大提供

2003年3月,习近平同志在《政策瞭望》 杂志上发表《民营经济是浙江活力之所在》 的文章时指出,为民营企业营造良好的服 务环境,是政府及各部门的重要职责。

习近平同志对政商关系作了深入思 考,明确政商交往原则,在《求是》杂志和 《浙江日报》的"之江新语"栏目发表的文章 中都明确指出,各级领导干部一方面要支 持民营企业发展,要亲商、富商、安商;另一 方面,同企业家打交道一定要掌握分寸,公 私分明,君子之交淡如水。 2016年全国两会期间, 习近平总书记

提出构建亲清新型政商关系。他说,对领导 干部而言,所谓"亲",就是要坦荡真诚同民 营企业接触交往,特别是在民营企业遇到 困难和问题情况下更要积极作为、靠前服 务,对非公有制经济人士多关注、多谈心、 多引导,帮助解决实际困难,真心实意支持 民营经济发展。所谓"清",就是同民营企业 家的关系要清白、纯洁,不能有贪心私心, 不能以权谋私,不能搞权钱交易。

下转第7版▶